Урок. ДИСАХАРИДЫ.

Цели: 1. Создать условия для закрепления знаний о моносахаридах, формирования знаний о строении и химических свойствах дисахаридов.

2. Способствовать закреплению умений составлять уравнения химических реакций с применением моно- и дисахаридов.

3. Способствовать повышению мотивации к химическому обучению, формированию уверенности в своих знаниях при ответе у доски.

Оборудование: сахар, спички, спиртовка, раствор медного купороса, гидроксида натрия, концентрированная серная кислота, пробирки, зажим, стаканчик, стеклянная палочка, сахарная пудра.

Ход урока: 1. Орг. момент.

2. Опрос домашнего задания: - решение заданий №2, 3, 7 стр. 206 учебника; решение заданий:

1. При сгорании 1,71 г. Вещества А образовалось 2,64 г углекислого газа и 0,99 г. Воды. Молярная масса вещества А – 342 г/моль. Определите молекулярную формулу вещества А.

2. Требуется получить 200 г 5% раствора фруктозы из 10%. Какой объем воды и какую массу 10% раствора необходимо взять для приготовления такого раствора.

3. СН4  
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  НСОН    С6Н12О6  
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  СН3–СН2–ОН  
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  СН3СООН  
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  СН4
4. (С6Н10О5)n  
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  С6Н12О12  
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  С3Н7СООН  
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  С3Н8
- проверка домашнего задания (тетради выборочно).
3. Объяснение новой темы.

А:  - Какие углеводы называются дисахаридами? Назовите важнейшие дисахариды. Охарактеризуйте их значение.

Ц: 1. Подробнее рассмотреть свойства  строение дисахаридов.

2. Научиться писать реакции с применением дисахаридов.

О: Важнейшие дисахариды – сахароза, мальтоза и лактоза. Все они являются изомерами и имеют формулу С12Н22О11, однако их строение различно.

Молекула сахарозы состоит из двух циклов: шестичленного остатка 
[image: image9.wmf]a

-глюкозы в пиранозной форме и пятичленного остатка 
[image: image10.wmf]b

-фруктозы в фуранозной форме, соединенных за счет гликозидного гидроксила глюкозы
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  сахароза

Образование сахарозы происходит в клетках растений под действием ферментов. В 1953 г. французский химик Р.Лемье впервые  в лабораторных условиях провел синтез сахарозы, который современники назвали «покорением Эвереста органической химии».

Мальтоза – продукт неполного гидролиза крахмала, происходящего под влиянием ферментов, содержащихся в солоде (проросших зернах ячменя). Молекула мальтозы состоит из остатков 
[image: image12.wmf]a

-глюкозы в пиранозной форме, соединенных через 1 и 4 атомы углерода.  Мальтоза является восстанавливающим дисахаридом.
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Лактоза – важнейшее питательное вещество, содержащееся в молоке. Молекула лактозы состоит из остатков  
[image: image14.wmf]a

-глюкозы и 
[image: image15.wmf]b

-галактозы в пиранозной форме, соединенных через 1 и 4 атомы углерода. Лактоза как и мальтоза является восстанавливающим дисахаридом.


Все эти сахара представляют собой бесцветные кристаллы сладкого вкуса, хорошо растворимые в воде. Лактоза и мальтоза менее сладкие чем сахароза.
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Физические свойства (описание свойств учениками в ходе демонстрации): белые кристаллические, хорошо растворимые, сладкие, легко​плавкие вещества.

Химические свойства дисахаридов.  Химические свойства дисахаридов определяются их строением. 
1. При гидролизе дисахаридов в кислой среде или под действием ферментов связь между двумя циклами разрывается и образуются соответствующие моносахариды.


С12Н22О11  +  Н2О  
[image: image17.wmf]®

  С6Н12О6  +  С6Н12О6
            Сахароза                      глюкоза        фруктоза


Полученную смесь называют инвертным сахаром и используют для приготовления карамели, подслащивания пищевых продуктов, предотвращения кристаллизации сахарозы, получения искусственного меда, производства многоатомных спиртов.

2. По отношению к окислителям дисахариды делят на два типа: восстанавливающие (в молекуле присутствует полуацетальный гидроксил) и невосстанавливающие (полуацетальный гидроксил в молекуле отсутствует).


Восстанавливающие дисахариды (мальтоза, лактоза) реагируют с аммиачным раствором оксида серебра.


C12H22O11  +  Ag2O  
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  C12H22O12  +  2 Ag
Эти дисахариды могут также восстанавливать гидроксид меди (II) до оксида меди (I).


C12H22O11  +  2 Cu(OH)2  
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  C12H22O12  +  Cu2O  +  2 H2O


Восстановительные свойства мальтозы и лактозы обусловлены тем, что их циклические формы содержат гликозидный гидроксил, и, следовательно эти дисахариды могут переходить из циклической формы в альдегидную, которая и реагирует с аммиачным раствором оксида серебра и гидроксидом меди. 


В молекуле сахарозы нет гликозидного гидроксила, поэтому ее циклическая форма не может раскрываться и переходить в альдегидную форму. Сахароза – невосстанавливающий дисахарид. Она не реагирует с аммиачным раствором оксида серебра и гидроксидом меди.

3. По гидроксильным группам возможны реакции этерификации:

[image: image20.jpg]/O
Cj,H1405(OH)s + 8(CH;CO),0 — C;;H“O;(O(.(—CH;)E + 8CH;COOH.




Сахароза дает качественную реакцию на многоатомные спирты с СU(ОН)2 (демонстрация).

4. Сахароза горит и обугливается.

А) Катализатором горения сахарозы служат соли лития, содержащиеся в сигаретном пепле (демонстрация)

[image: image21.jpg]LI
C|2H220|| + 1201 o |2C02 +1 IHzO + Q




Б) Обугливание осуществляется под действием концентрированной серной кислоты (демонстрация) 
С12Н22О11→12С + 11Н2О

Дополнительный материал (необязательное изучение): Сахароза – широко распространенный в природе дисахарид. Ее получают из сахарной свеклы или сахарного тростника. Это бесцветное кристаллическое вещество, хорошо растворимое в воде, имеет сладкий вкус, температура плавления 185°. Является важным продуктом питания.

Производство сахарозы.

1. Измельчение сахарной свеклы в стружку и извлечение сахарозы водой.

На первом этапе сахарную свеклу измельчают в тонкую стружку и обрабатывают горячей водой. При этом в раствор переходят и другие органические вещества, главным образом карбоновые кислоты.

2. Обработка раствора известковым молоком.

Это суспензия гидроксида кальция. Ее добавляют к полученному раствору. Полученные при этом кальциевые соли органических кислот в воде мало растворимы, а сахароза образует сахарат кальция, растворимый в воде.


C12H22O11  +  Ca(OH)2  
[image: image22.wmf]®

  C12H20O11Ca  +  2 H2O

3. Обработка раствора оксидом углерода (IV).

Раствор сахарата кальция отделяют от осадка. Далее через раствор пропускают углекислый газ. Сахарат кальция разлагается на сахарозу и нерастворимый в воде карбонат кальция:


С12Н20О11Са  +  СО2  +  Н2О   
[image: image23.wmf]®

  С12Н22О11  +  СаСО3
4. Упаривание раствора в вакуумных аппаратах и центрифугирование.

Полученный после этого раствор сахарозы упаривают в вакуумных аппаратах, выпадающие кристаллы сахарозы отделяют и высушивают. Однако полностью извлечь продукт не удается, часть его остается в растворе, который называется мелассой. Этот раствор используют для получения лимонной и щавелевой кислот. Полученная таким способом сахароза имеет желтоватый оттенок и ее называют сахаром-сырцом.

5. Дополнительная очистка сахара.

Полученную сахарозу еще раз растворяют в воде и нагревают с активированным углем. Красящие вещества удерживаются на поверхности угля. Раствор обесцвечивается. Далее еще раз проводят упаривание раствора чистой сахарозы.

3. Закрепление: Решение задачи: 

При гидролизе сахарозы получилось 270 г смеси глюкозы и фруктозы. Какая масса сахарозы подверглась гидролизу.
4. Выводы: 

1. Имея одинаковую общую формулу, дисахариды имеют различное строение. В основе строения – различные формы молекулы глюкозы.

2.  Широко распространенный  и наиболее значимый в природе дисахарид – сахароза. ЕЕ молекулы не содержат гликозидного гидроксила, поэтому ее циклическая дисахарид форма не может раскрываться и переходить в альдегидную форму. Не идут качественные реакции на альдегиды, только на гидроксильные группы.

3. Дисахариды имеют широкое применение и важное значение.

5. Рефлексия.

6. Д/З: учить по тетради.
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